

# ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ



**Владимир Петрович  
Ковалевский**

РЕКТОР ФГБОУ ВПО  
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ», ПРОФЕССОР

Оренбургский государственный университет как вуз был организован в 1971 году в статусе политехнического института на базе действующего с 1955 года филиала Куйбышевского индустриального института. В 1994 году политехнический институт был преобразован в государственный технический университет, а в 1996 году – в Оренбургский государственный университет (ОГУ).

Интеграционные процессы применительно к ОГУ начались в 1989 году, когда политехническому институту был передан филиал Всесоюзного заочного политехнического института в Орске. В период с 1995 по 2003 год происходила интенсивная интеграция университета и учреждений ВПО и СПО.

В настоящее время ОГУ в своем составе имеет 6 филиалов и 5 колледжей, расположенных в Оренбургской области и Республике Башкортостан. В университете сформирована стабильная система многоуровневого образования, включающая образовательные программы среднего, высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования. Контингент обучающихся – более 36 тыс. человек, в том числе около 20 тыс. – в головном вузе, в кото-

рый входят аэрокосмический институт, 16 факультетов и 104 кафедры.

Университет осуществляет подготовку кадров по 24 укрупненным группам направлений подготовки и специальностей. Образовательный процесс в 2012/13 учебном году ведется по 113 специальностям ВПО, 34 направлениям подготовки магистров, 43 направлениям бакалавриата, 19 специальностям СПО и 30 программам ДПО.

В учебном процессе принимают участие около 2,5 тыс. преподавателей, среди которых более 250 докторов наук и свыше 1,5 тыс. кандидатов наук.

Ежегодно ОГУ выпускает более 6 тыс. специалистов, которые пользуются устойчивым спросом на рынке труда.

Генеральными партнерами университета в вопросах подготовки кадров являются Федеральное космическое агентство, ОАО «ПО «Стрела», ОАО «МРСК Волги», ООО «Газпром добыча Оренбург», ООО «Оренбургоблгаз», ОАО «ТНК-ВР Менеджмент» – «ТНК-ВР Оренбург», ООО «ВолгоУралНИПИгаз», ОАО «Оренбургские авиалинии», ОАО «Акционерный коммерческий сберегательный банк РФ», ОАО «Ростелеком» и др.

Геополитическое положение Оренбуржья определяет необходимость развития связей ОГУ с различными регионами в пространстве ближнего зарубежья. Так, в головном вузе и его филиалах обучается свыше 700 граждан ближайших к России стран.

Активно развиваются связи университета со странами Европы, Азии, Америки. В настоящее время ОГУ имеет официальные договоры с 23 зарубежными партнерами. Реализуется студенческий обмен с Мюнхенским университетом Людвиг-Максимилиана и университетами прикладных наук Лейпцига (Германия) и Хаменлинна (Финляндия), университетом Хиросимы (Япония) и др. С 2012 года в ОГУ ведется преподавание китайского, японского и испанского языков.



Основной базой подготовки квалифицированных кадров среднего специального образования для предприятий и организаций региона стали университетские колледжи и филиалы. Контингент обучающихся в университете по программам СПО составляет более 4 тыс. человек, а ежегодный выпуск специалистов – около 700 человек, из которых более 40% продолжают обучение в ОГУ и его филиалах.

Постоянно расширяется спектр специальностей профессиональной переподготовки дипломированных специалистов, которые тесно увязаны с потребностями экономики региона.

Подготовка аспирантов ведется по 56 научным специальностям, сопряженным с магистерскими программами. При этом особое место отводится междисциплинарным магистерским программам, являющимся факторами стабильного развития научной деятельности вуза, которая осуществляется по 55 научным направлениям в рамках 12 отраслей науки. В ОГУ работают 6 диссертационных докторских советов.

В состав научно-инновационного комплекса университета входят 5 научно-исследовательских институтов, 11 научных и научно-образовательных центров (в том числе физики прочности материалов и наноструктур, биохимической физики наносистем, инновационных технологий на транспорте, перспективных технологий и автоматизированных систем в машино- и авиастроении и др.), 12 специализированных научно-исследовательских лабораторий, учебная метеорологическая

зона на право производства и применения биожожи «Гиаматрик» на территории Российской Федерации.

Научно-методическим и культурным центром региона является научная библиотека университета, которая оснащена новейшим оборудованием и скоростной компьютерной сетью. Общая площадь библиотеки превышает 19 тыс. кв. м. Она располагает 13 читальными залами, ее фонд вместе с филиалами составляет около 1,5 млн экземпляров

Для развития творческих способностей студентов в структуре университета имеются студенческий центр ОГУ – ДК «Россия» с киноконцертными залами на 800 и 200 мест, дворец юных техников «Прогресс» с единственным в городе планетарием. В 28 кружках и студиях занимаются около 2 тыс. человек. Хореографические коллективы «Жемчужинка» и «Иные», вокальный ансамбль «Экскурс», цирк на сцене «Антре», театр моды «Кристалл» – неоднократные победители российских и международных конкурсов.



2

станция, экспериментально-биологическая клиника (виварий), правовая клиника и ботанический сад.

Ботанический сад ОГУ – первый и единственный в Оренбургской области, расположенный на территории степной зоны. Целенаправленная деятельность по его созданию была начата в 2006 году на земельном участке площадью 2 га. Сейчас создана коллекция редких и исчезающих растений, в том числе и лекарственных, которые занесены в красные книги различного уровня. Осенью 2009 года начато освоение основной территории ботанического сада площадью 25 га.

В целях практического применения результатов интеллектуальной деятельности на базе ОГУ создано два малых инновационных предприятия: «Центр энергоэффективности и ресурсосбережения» и «Биоматерия». Для производства биоматериалов в ОГУ оборудованы производственно-лабораторные помещения согласно требованиям стандарта GMP для современного биотехнологического производства. В 2011 году получено регистрационное удостоверение Росздравнад-

учебной, научной, справочной и другой отечественной и иностранной литературы. Услугами университетской библиотеки пользуются ежегодно около 1,5 тыс. преподавателей, сотрудников и студентов других вузов города.

По инициативе ОГУ создан межвузовский сводный электронный каталог, который содержит более 1,5 млн библиографических записей и объединяет 14 библиотек региона.

Для доступа к электронным информационным ресурсам в университете имеется около 4 тыс. компьютеров, из них более 3 тыс. подключены к сети Интернет. Оборудовано около 150 компьютерных классов, используется 214 комплектов мультимедийного оборудования.

ОГУ располагает современной материально-технической базой для занятий физической культурой и спортом. Имеются дворец спорта «Пингвин» площадью свыше 5,5 тыс. кв. м с плавательным бассейном длиной 50 м и спортивными залами, стадион «Прогресс» и три спортивных зала. Студенты занимаются в секциях по 26 видам спорта.



1. НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА УНИВЕРСИТЕТА
2. ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ ЗНАНИЙ
3. ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ МАГИСТРАНТОВ В ЛАБОРАТОРИИ МОЛЕКУЛЯРНОЙ ФОТОНИКИ ИНСТИТУТА МИКРО- И НАНОТЕХНОЛОГИЙ ОГУ

Подготовка кадров в современном мире начинается значительно раньше вузовского образования. Следуя мировому опыту, университет реализует систему мероприятий по ранней профилитации школьников, выявлению и поддержке одаренных детей. Взаимодействие ОГУ со школами и учреждениями СПО построено на кластерном подходе. Роль университета в кластере состоит в обеспечении сотрудничающих субъектов инновациями, научными и научно-методическими знаниями, передовыми образовательными технологиями, преподавателями-тьюторами.

С 2010 года университет является региональной площадкой для проведения олимпиад, дающих школьникам право на льготы при поступлении в российские вузы. В них ежегодно принимают участие свыше 2 тыс. человек.

На базе университета осуществляет свою деятельность ассоциация «Оренбургский университетский (учебный) округ», в состав которой входит около 100 тыс. педагогов, студентов и учащихся из 124 образовательных субъектов области.